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Bürgermeisterbericht für die Stadtratssitzung 15. August 

2024 (ausgewählte Schwerpunkte der Verwaltungstätigkeit)  

Juli 2024 

 

Presse- und Öffentlichkeitsarbeit  
 

Anfang Juli stand ganz im Zeichen des Rudolstadt-Festivals. 
Die Presse- und Öffentlichkeitsarbeit hat auf den Rudolstadt-
Kanälen das Fest medial begleitet, durch kleine Kurzvideos 
und Videobeiträge, die großen Anklang fanden.  
 
Zudem hat die Presse- und Öffentlichkeitsarbeit die Arbeiten 
an der neuen Homepage des Rudolstädter Vogelschießens 
begonnen, die diese Woche pünktlich zum Fest online 
gegangen ist. Die neue Webseite nutzt modernste 
Webstandards und präsentiert sich als so genannte Web-App. 
Das bedeutet, dass die Seite nicht nur im Browser genutzt 
werden kann, sondern sich auch wie eine App verhält. Dank 
des neuen responsiven Designs passt sich die Webseite nun 
nahtlos an alle Endgeräte und Bildschirmgrößen an. Eine 
besondere Neuerung ist der KI-Chatbot „RudolV“. Das 
Maskottchen des Vogelschießens steht den Besuchern rund 
um die Uhr zur Verfügung und beantwortet alle wichtigen 
Fragen rund um das Fest. Vielleicht hat er auch den einen 
oder anderen Rummel-Tipp parat. Ein Blick auf die neue Seite 
lohnt sich – zu finden unter 
www.vogelschiessen.rudolstadt.de. 
 
 
 
 

http://www.vogelschiessen.rudolstadt.de/
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Fachdienst Finanzen  
 
 
Der Haushalt 2024 wurde durch die Kommunalaufsicht mit 
Schreiben vom 25.06.2024 rechtsaufsichtlich genehmigt. Das 
Genehmigungsschreiben wurde Ihnen am 05.07.2024 im 
Ratsinformationssystem zur Verfügung gestellt. Die öffentliche 
Bekanntmachung erfolgte im Amtsblatt am 15.07.2024. Somit 
ist die haushaltslose Zeit für das Jahr 2024 beendet.  
 
Neben der monatlichen Umsatzsteuervoranmeldung für Mai 
und Juni 2024 wurde auch die Gewerbesteuermeldung für das 
II. Quartal 2024 erstellt und versendet.  
 
Weiterhin wurde im Juli 2024 die Präsentation der 
Jahresrechnung 2023 vorbereitet. Frau Adler wird Ihnen zur 
Jahresrechnung 2023 heute im weiteren Verlauf der Sitzung 
detaillierte Informationen geben.  
 
Die Haushaltsplanung für das kommende Jahr 2025 wurde 
bereits Anfang Juni 2024 begonnen, die Fachdienste erstellen 
derzeit ihre Haushaltsanmeldungen für den Zeitraum 2025-
2028. Hier ist Abgabefrist für Ende August 2024 gesetzt. 
 
Im Sachgebiet Stadtkasse erfolgten die Mahnungen der 
Grundsteuern, sowie der Gewerbe- und der Hundesteuer. 
Weiterhin wurden die sachlichen Belege und die 
Hortgebühren angemahnt. Durch den Steuertermin 
01.07.2024 war in der Stadtkasse ein erhöhtes 
Buchungsaufkommen zu verzeichnen.  
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Im Sachgebiet Steuern wird weiter intensiv an den 
vorbereitenden Aufgaben für die Grundsteuerreform 2025 
gearbeitet. Zusätzlich waren Nachbereitungsarbeiten 
bezüglich des Steuertermins 01.07.2024 notwendig sowie Vor- 
und Nachbereitungen der Mahnläufe der Steuerarten. 
 
 
Fachdienst Bau und Umwelt  
 
Unter Begleitung des Sachgebietes Hochbau wird am 
Stadthaus ab 19.08.2024 mit der Sanierung der 
Dacheindeckung begonnen. Das dadurch erforderliche 
Fassadengerüst wird auch für die Erneuerung der 
Fensterbänke und für Instandsetzungsarbeiten an der 
Fassade sowie für den Rückbau der nicht mehr benötigten 
Schornsteine genutzt. Die Fertigstellung ist für den 
15.11.2024 vorgesehen. 
 
Im vergangenen Monat erfolgte durch das Sachgebiet 
Bauförderung die Bearbeitung des jährlichen EMonitorings 
für die Bund/Länder Städtebauförderprogramme Sozialer 
Zusammenhalt im Quartier und Rückbaumaßnahmen. Es 
wurde der Verwendungsnachweis gegenüber dem Landkreis 
für die Turnhalle der Grundschule Schwarza für die 
Erneuerung des Bodenbelags und Prallschutz erstellt. Für die 
Vorhaben Städtebauförderung Erich-Correns-Ring 2. 
Bauabschnitt (Herstellen Barrierefreiheit – Gehwege und 
Bushaltestellen) wurde ein Änderungsantrag gestellt, da sich 
die Kosten nach der Ausschreibung wesentlich erhöht hatten. 
Der Zuwendungsantrag für den Neubau von 6 Sirenen im 
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Stadtgebiet musste überarbeitet werden, da die 
Bundesförderung entfallen ist und die Förderkonditionen des 
Landes geändert wurden.  
Für das Projekt „ Bundesförderung Saalemaxx“ wurde in 
Zusammenarbeit mit der Saalemaxx GmbH die Grundlage für 
die baufachliche Prüfung durch den Fördergeber vorbereitet.  
 
Im Sachgebiet Straßen und Brücken wurde nach der 
Durchführung und Auswertung eines 
Planerauswahlverfahrens sowie einem Verhandlungsgespräch 
der Planungsauftrag für die weitere Planung des 3. 
Bauabschnittes Am Gemeindeberg zur Hangsicherung 
zwischen der Hausnummer 17 und dem hinteren Teil der 
Berggasse an das Planungsbüro WBU GmbH aus Saalfeld 
erteilt.  
 
Nach dem Rudolstadt Festival haben am 10. Juli 2024 die 
Bauarbeiten für den Ausbau der Mauerstraße und 
Bahnhofsgasse begonnen. Im unterirdischen Bauraum wurde 
hierbei mit der Verlegung neuer Leitungen für den 
Zweckverband Saalfeld-Rudolstadt und die Energieversorgung 
Rudolstadt in der Bahnhofsgasse begonnen. Begleitet werden 
die Arbeiten von Archäologen, welche in der Mauerstraße 
einen historischen Abwasserkanal aus Natursteinen und 
Natursteinplatten freigelegt und dokumentiert haben.  
 
Im Kastanienring ist im Zusammenhang mit der Beseitigung 
eines Brandschadens aus der letzten Silvesternacht auch die 
in einem Teilbereich vorhandene Pflasterfläche auf der 
Fahrbahn durch Asphalt ersetzt worden.  
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Weiterhin sind Kleinaufträge für die partielle Herstellung 
beziehungsweise Ergänzung einer geordneten 
Straßenentwässerungsanlage Am Schenkenberg in Teichröda 
und in der  
Neuen Schulstraße in Schwarza nach beschränkter 
Ausschreibung erteilt worden. 
 
Hauptschwerpunkt für den Bauhof war im vergangenen 
Monat der Auf- und Abbau des Rudolstadt-Festivals.  
In Vorbereitung auf die Vollsperrung Debrastraße 
(erforderlich durch die Leitungsverlegearbeiten im 
Zusammenhang mit den Landesrechnungshof) wurde durch 
den Bauhof auf der Umleitungsstrecke Raiffeisenstraße das 
Bankett instandgesetzt, Totholz entfernt und Lichtraumprofil 
geschnitten. 
In diesem Zusammenhang wurde auch der unbefestigte Teil 
des Viehbergs und der Debrastraße ausgebessert. 
Weiterhin mussten aufgrund der Starkregenereignisse u.a. 
die unbefestigten Wege Pechgrube und Sandweg 
instandgesetzt werden. 
 
Im Bereich Stadtgrün war und ist nach wie vor aufgrund der 
starken Vegetation die Grasmahd, Grünflächenpflege und das 
Gießen der Bäume und Pflanzen der Hauptschwerpunkt. 
 
In Vorbereitung auf das Vogelschießen, wurden auf der 
Bleichwiese Fundamente für die Aufstellung der neu 
angeschafften Wasserverteilerkästen hergestellt, um diese 
hier ordnungsgemäß befestigen zu können. 
 
Fachdienst Stadtplanung und Stadtentwicklung  
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Im Sachgebiet Stadtplanung wurden gemeinsam mit dem 
Vorhabenträger die Planungen zum vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan Nr. 6 "Sondergebiet (SO) 
Seniorenwohngemeinschaft Remda" fortgeführt. Nach 
Auswertung der frühzeitigen Beteiligung zum Vorentwurf 
erfolgte die Überarbeitung des Entwurfs und die 
Vorbereitung des Billigungs- und Offenlegungsbeschlusses. 
Die 5. Änderung des Bebauungsplanes im Teilbereich 
Theodor-Neubauer-Straße zur Ansiedlung des 
Blisterzentrums wurde in Kraft gesetzt. Nach der Ausfertigung 
der Satzung erfolgte die Bekanntmachung des 
Satzungsbeschlusses im Amtsblatt. Für das "SO Freiflächen-
Fotovoltaikanlagen ehem. Deponie Debragraben, Rudolstadt" 
wurden die Ergebnisse der Beteiligung mit dem ZASO beraten 
und eine Abstimmung mit der oberen Abfallbehörde im 
TLVwA Weimar vorbereitet. Bei der Kommunalen 
Wärmeplanung der Stadt Rudolstadt erfolgte die weitere 
Begleitung der Datenerhebung. 
 
Durch das Sachgebiet Liegenschaften wurden eingehende 
Bescheide des Finanzamtes geprüft.  
 
Das Sachgebiet Sanierung erstellte verschiedene 
Bescheinigungen für die steuerliche Anrechenbarkeit von 
Modernisierungs- und Instandsetzungsmaßnahmen im 
Sanierungsgebiet, bereitete die Erfassung der 
sanierungsbedingten Einnahmen 2023 vor und befasste sich 
mit der Überarbeitung der Gestaltungssatzung. 
 
Fachdienst Kultur 
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Rudolstadt-Festival 2024 
Vom 4. bis 7. Juli fand das 32. Rudolstadt-Festival mit dem 
Länderschwerpunkt Deutschland statt. Über 1.000 Künstler 
aus mehr als 30 Ländern standen auf den über 20 Bühnen der 
Stadt. Das Medieninteresse war in diesem Jahr ausgesprochen 
hoch und zwar in allen Bereichen: Fernsehen, Rundfunk, 
Printmedien und Social Media.  
Wie im vergangenen Jahr wurden im Vorverkauf 20.000 
Dauerkarten verkauft, davon ca. 30% im Landkreis. Am 
Wochenende kamen noch einmal ca. 8.800 
Innenstadtbesucher dazu. 
Zu den Höhepunkten gehörten: 

• die Auftritte der Reggae-Legenden Julian Marley und 
Stranger Cole 

• das Songposium, die Ausstellungen und Projekte rund um 
die Fußball-EM 

• das Orchesterprojekt „Ein schöner Land“ mit den 
Thüringer Symphonikern und Deitsch 

• das neu gegründete Jugendfolkorchester mit 
Jugendlichen zwischen 12 und 25 Jahren 

• die Verleihung der RUTH an das Projekt „Silent Tears“ 
Das größte Problem besteht zunehmend darin, den 
auswärtigen Besuchern Caravanplätze zur Verfügung zu 
stellen, da in den letzten Jahren die Anzahl und Größe der 
Fahrzeuge zugenommen hat, sich andererseits weniger 
Personen in den Fahrzeugen befinden.  
Dank des Engagements vieler Menschen verlief alles 
weitgehend reibungslos, entspannt, friedlich und fröhlich. 
Einziger Wermutstropfen: Wegen einer Unwetterwarnung 
musste am Samstagnachmittag das Programm für eine Stunde 
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aussetzen, konnte aber ohne größere Schäden fortgesetzt 
werden.  
Im kommenden Jahr wird Mali der Länderschwerpunkt sein.  
 
 
 
 
Fachbereich 2 
 
Die Wahlbeauftragten für die Landtagswahl am 1. September 
treffen derzeit alle Vorbereitungen für die Durchführung der 
Wahl zum Thüringer Landtag. Am Wahlsonntag sind ca. 250 
Personen im Einsatz.  
 
 
 
2.1 Fachdienst Bürgerservice 
 
In der Wohngeldstelle wurden im Monat Juli 85 
Wohngeldfälle bearbeitet und 72 Wohngeldbescheide 
erlassen. Es liegen derzeit 223 Wohngeldanträge zur 
Bearbeitung und Prüfung vor. Im Bereich der Kindergärten 
werden die Mittelanmeldungen der Träger für das 
Haushaltsjahr 2025 geprüft. Im Bereich des Standesamtes 
wurden die Neuerungen zum 01.08.2024 aufgrund des 
Selbstbestimmungsgesetzes, also die selbstbestimmte 
Erklärung des rechtlichen Geschlechts und entsprechende 
Namensänderung vorbereitet. 
 
2.2 Fachdienst Schulen, Soziales und Senioren 
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Es wurde das neue Schuljahr vorbereitet. Die eingereichten 

Hortanmeldungen für 2024/2025 sind geprüft, bearbeitet und 

die ersten Gebührenbescheide versendet worden. 

 

Für die Schulen wurde gemeinsam mit den Schulleitungen die 

Haushaltsplanungen 2025 vorbereitet.  

 

 

2.3 Fachdienst Innere Verwaltung 

 

Im Sachgebiet Innere Verwaltung lag der Fokus auf der 

Absicherung des Rudolstadt-Festivals im Rathaus. Hierzu 

wurden Bereiche zu Garderoben umgestaltet und Büroräume 

für Künstler sowie deren Instrumente bereitgestellt. 

Das Sachgebiet Gebäudeverwaltung war neben der 

Unterstützung zum Rudolstadt-Festival mit 

sicherheitsrelevanten Begehungen unserer Gebäude im Zuge 

der Haushaltsplanung 2025 beschäftigt.  

 

Das Sachgebiet Informationstechnik unterstützte ebenso das 

Rudolstadt-Festival mit der Bereitstellung von EDV-Technik. 

Nebenher wurde die WLAN-Anbindung in der Dreifelderhalle 

der Regelschule errichtet und konfiguriert, die Räume der 

Grundschule Anton Sommer zur Inventarisierung vorbereitet 

und in der Grundschule Schwarza die Bücherei mit einer 

Bibliothekssoftware ausgestattet. 
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Schwerpunkt der Vergabestelle waren die Ausschreibungen 

für ein Wasch- und Trocknungssystem für die persönliche 

Schutzausstattung der Feuerwehr, einen Rasentraktor im 

Stadion, die Ersatzbeschaffung eines Dienstfahrzeuges, eines  

Silostreuers für den Bauhof und Ausstattungsgegenstände für 

die Dorfgemeinschaftshäuser in Heilsberg und Teichröda. 

 

2.4 Fachdienst Stadtarchiv und Historische Bibliothek 

Im Monat Juli stand im Stadtarchiv die Bearbeitung von 

Anfragen, die Nutzerbetreuung und die Auskunftserteilung im 

Mittelpunkt. Weiterhin erfolgte die Verzeichnung der 

Standesamtsbücher des ehemaligen Standesamts Uhlstädt-

Kirchhasel in der Archivdatenbank Faust, wobei zwei Bücher 

fertig verzeichnet und 1000 Einträge durch die 

Mitarbeiterinnen erzeugt wurden. Nach der Freigabe des 

Haushaltes erfolgte die Beschaffung von archivischem 

Fachbedarf und dringend benötigter Fachliteratur. Parallel 

wird durch eine ukrainische Hilfskraft ein Altbestand an Akten 

aus dem ehemaligen VEB BauRep umgebettet, paginiert und 

entmetallisiert, um die Akten im nächsten Schritt einarbeiten 

zu können. In Vorbereitung der Einstellung eines neuen 

Mitarbeiters wurden Workflows für die Verwaltungsbücherei 

und die Rechnungssachbearbeitung erstellt. In der 

Historischen Bibliothek wurden Führungen und 

bibliothekspädagogische Ferienangebote in Zusammenarbeit 

mit dem Schillerhaus durchgeführt. Die sehr gut verlaufene 

und weit über Rudolstadt hinaus beachtete Ausstellung 
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„Schillernde Kalligraphien“ fand am 9. Juli ihren Abschluss. 

Die Rückführung von nach 1945 enteigneten Bibliotheksgutes 

der Gutsbibliothek Ketelhodt-Behringen aus der 

Forschungsbibliothek Gotha wurde vorbereitet.  

 
 
 
 
2.5 Fachdienst Personal 
 
Wir freuen uns mitteilen zu können, dass 3 unserer 

Nachwuchskräfte ihre Berufsausbildung erfolgreich 

abgeschlossen bzw. mit dem Erwerb der Laufbahnbefähigung 

den Vorbereitungsdienst gemeistert haben. Im August 

erwarten wir dann noch einen weiteren erfolgreichen 

Abschluss einer Ausbildungsmaßnahme. Und wir freuen uns 

nicht nur mit den Auszubildenden über die tollen 

Prüfungsergebnisse, sondern auch darüber, dass wir allen 

Nachwuchskräften eine berufliche Perspektive bieten 

konnten und nun unsere jetzt neuen Mitarbeiter/innen uns 

tatkräftig unterstützen. Mit dem Ausbildungsende steht nun 

auch der Ausbildungsanfang vor der Tür, welcher bereits seit 

Wochen intensiv vorbereitet wird. 

Weiterhin wurde im Juli die Stellen- und 

Personalkostenplanung 2025 vorangetrieben und 

umfangreiche Personalvorgänge rund um das Rudolstadt-

Festival bearbeitet. Es erfolgten weiterhin weitere 
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Stellenbesetzungen im Rahmen von 

Arbeitsgelegenheitsmaßnahmen für Geflüchtete aus der 

Ukraine. 

 
  


